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Campione e metodologia

158
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(-4) (+2) (+2)

(+4) (-7) (+2)
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(-4) (+2) (+2)
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La chiusura 
del 2023

Produzione e 
Servizi
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24

34

42
Aumentato

Stabile

Diminuito

IL VALORE DELLA PRODUZIONE NEL 2023 V/ 2022

Il valore della produzione del 2023 rispetto al 2022 è aumentato o diminuito?
In termini percentuali, di quanto è aumentato / diminuito il valore della produzione?

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

In termini percentuali, di quanto è …
Il valore della produzione del 2023 rispetto al 2022 

è aumentato o diminuito?

33 41 15 11Aumentato

Tra l’1% e il 5% Tra il 5% e il 10% Tra il 10% e il 15% Oltre il 15%

22 24 19 35Diminuito

Tra l’1% e il 5% Tra il 5% e il 10% Tra il 10% e il 15% Oltre il 15%

(-6) (+9) (-4)

(-16) (-4) (+1) (+17)

(+8)

(-10)

(+2)
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14

60

26
Aumentato

Stabile

Diminuito

L’OCCUPAZIONE NEL 2023 V/ 2022

L’occupazione del 2023 rispetto al 2022 è aumentato o diminuito?
In termini percentuali, di quanto è aumentato / diminuita l’occupazione?

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

In termini percentuali, di quanto è …
L’occupazione del 2023 rispetto al 2022 è 

aumentato o diminuito?

66 22 10 2Aumentato

Tra l’1% e il 5% Tra il 5% e il 10% Tra il 10% e il 15% Oltre il 15%

50 14 14 23Diminuito

Tra l’1% e il 5% Tra il 5% e il 10% Tra il 10% e il 15% Oltre il 15%

(+6) (-5) (+2) (-4)

(-7) (-16) (+4) (+20)

(-2)

(+5)

(-2)
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86 14

Utile Perdita

LA CHIUSURA DELL’ESERCIZIO 2023

Il risultato d’esercizio del 2023 è in utile o in predita?
Base: Totale campione – Valori %

(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Il risultato 
d’esercizio del 
2023 è in utile o 
in predita? 

(+3) (-3)



Quadrimestre 
precedente

Produzione e 
Servizi
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L’ANDAMENTO DELLA DOMANDA DI PRODOTTI E SERVIZI

Lei direbbe che nel quadrimestre trascorso, rispetto allo stesso periodo dello scorso anno, il livello della domanda di prodotti/servizi o degli ordini è stato:
Lei direbbe che nel quadrimestre trascorso, il livello della domanda di prodotti/servizi dall’estero è stato:

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Lei direbbe che 
nel quadrimestre 
trascorso, 
rispetto allo 
stesso periodo 
dello scorso 
anno, il livello di 
domanda di… 

11 67 22

Alto Normale Basso

prodotti/servizi o 
degli ordini è 

stato

prodotti/servizi 
dall’ESTERO è 

stato

9 53 38

2 11 8 80

(-4) (+2) (+2)

(+1) (-3) (+3)

(+4) (-7) (+2)
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L’ANDAMENTO DELLA DOMANDA DI PRODOTTI E SERVIZI

Lei direbbe che nel quadrimestre trascorso, rispetto allo stesso periodo dello scorso anno, il livello della domanda di prodotti/servizi o degli ordini è stato:
Lei direbbe che nel quadrimestre trascorso, il livello della domanda di prodotti/servizi dall’estero è stato:

Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE
TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professionali beni culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazion

e ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

alto 11 5 100 9 10 4 - 36 - 7 33 -
normale 67 79 - 79 29 81 77 36 100 80 67 63
basso 22 16 - 12 62 15 23 27 - 13 - 38

prodotti/servizi o degli ordini

SETTORE PRODUZIONE
TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professionali beni culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazion

e ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

alto 2 - - - 10 - - 9 - - - -
normale 11 11 - 3 24 7 8 18 - 20 17 -
basso 8 - - 3 33 - - 18 50 - - 13
Non opera 
mercato estero 80 89 100 94 33 93 92 55 50 80 83 88

prodotti/servizi dall’ESTERO
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LA VARIAZIONE DELLA DOMANDA DI PRODOTTI E SERVIZI

Lei direbbe che la variazione della domanda di prodotti/servizi rispetto al quadrimestre precedente è risultata
Base: Totale campione – Valori %

(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Lei direbbe che 
la variazione 
della domanda di 
prodotti/servizi 
rispetto al 
quadrimestre 
precedente è 
risultata:

15 63 22

In aumento Stazionaria In diminuzione

-8

Saldo 
Aumento-

diminuzione

(-1) (+1)
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LA VARIAZIONE DELLA DOMANDA DI PRODOTTI E SERVIZI

Lei direbbe che la variazione della domanda di prodotti/servizi rispetto al quadrimestre precedente è risultata
Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali

costruzioni industria logistica multiservizi progettazio
ne

ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone

altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 15 16 100 15 - 4 15 27 - 20 33 13

stazionaria 63 79 - 67 57 70 62 36 100 67 67 50

in 
diminuzione 22 5 - 18 43 26 23 36 - 13 - 38

Saldo -8 +11 +100 -3 -43 -22 -8 -9 - +7 +33 -25
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LA SITUAZIONE DELLE LIQUIDITÀ RISPETTO ALLE ESIGENZE 
OPERATIVE

Lei direbbe che la situazione di liquidità rispetto alle esigenze operative è stata: 
Base: Totale campione – Valori %

(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Lei direbbe che 
la situazione di 
liquidità rispetto 
alle esigenze 
operative è 
stata: 

58 30 11

Buona Madiocre Cattiva

(+2) (-7) (+4)
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LA SITUAZIONE DELLE LIQUIDITÀ RISPETTO ALLE ESIGENZE 
OPERATIVE

Lei direbbe che la situazione di liquidità rispetto alle esigenze operative è stata: 
Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

buona 58 58 100 55 57 48 62 55 50 67 100 50

mediocre 30 26 - 42 19 41 38 27 50 20 - 25

cattiva 11 16 - 3 24 11 - 18 - 13 - 25
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IL TEMPO MEDIO DI INCASSO DEI CREDITI

Lei direbbe che rispetto al quadrimestre precedente, il tempo medio di incasso dei crediti è stato:
Base: Totale campione – Valori %

(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Lei direbbe che 
rispetto al 
quadrimestre 
precedente, il 
tempo medio di 
incasso dei 
crediti è stato: 

7

11

88

82

5

7

In aumento Stazionaria In diminuzione

Crediti verso la 
PUBBLICA 

AMMINISTRAZIONE

Crediti verso 
CLIENTI

+2

Saldo 
Aumento-

diminuzione

+4

(-2) (+2)

(-2) (+2)
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IL TEMPO MEDIO DI INCASSO DEI CREDITI

Lei direbbe che rispetto al quadrimestre precedente, il tempo medio di incasso dei crediti è stato:
Base: Totale campione – Valori %

Crediti verso la PUBBLICA AMMINISTRAZIONE
SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 7 5 - 15 - 7 8 9 - 7 - -
stazionaria 88 89 100 85 95 89 77 82 100 93 83 88
in 

diminuzione 5 5 - - 5 4 15 9 - - 17 13

Saldo +2 - - +15 -5 +4 -8 - - +7 -17 -13

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 11 11 33 12 10 7 8 9 - 20 - 25
stazionaria 82 79 67 82 86 85 92 82 100 67 83 75
in 

diminuzione 7 11 - 6 5 7 - 9 - 13 17 -

Saldo +4 - +33 +6 +5 - +8 - - +7 -17 +25

Crediti verso CLIENTI
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19 70 11

In Aumento Stazionaria In diminuzione

LA SITUAZIONE DELL’OCCUPAZIONE

Lei direbbe che la variazione rispetto al quadrimestre precedente del totale degli occupati (soci lavoratori/addetti non soci/collaboratori) è risultata:
Base: Totale campione – Valori %

(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Lei direbbe che la 
variazione rispetto 
al quadrimestre 
precedente del 
totale degli 
occupati (soci 
lavoratori/addetti 
non 
soci/collaboratori) 
è risultata:

(-1) (+1)

+8

Saldo 
Aumento-

diminuzione



© Ipsos | Congiunturale | Aprile 2024 | Version 1 | Internal/Client Use Only | Strictly Confidential 17

LA SITUAZIONE DELL’OCCUPAZIONE

Lei direbbe che la variazione rispetto al quadrimestre precedente del totale degli occupati (soci lavoratori/addetti non soci/collaboratori) è risultata:
Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 19 5 100 30 14 15 23 9 50 - 17 38
stazionaria 70 95 - 64 62 59 54 82 50 100 83 63

in 
diminuzione 11 - - 6 24 26 23 9 - - - -

Saldo +8 +5 +100 +24 -10 -11 - - +50 - +17 +38



Prospettive 
prossimi 4 

mesi
Produzione e 

Servizi
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LA TENDENZA DELLA DOMANDA

Secondo Lei, nei prossimi 4/5 mesi la tendenza della domanda dei Vostri prodotti/servizi in generale sarà:
Lei direbbe che la variazione della domanda di prodotti/servizi rispetto al quadrimestre precedente è risultata

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Secondo Lei, nei 
prossimi 4/5 mesi 
la tendenza della 
domanda dei 
Vostri 
prodotti/servizi in 
generale sarà:

21 66 13

In Aumento Stazionaria In diminuzione

15 63 22

Prossimi 
4/5 mesi

quadrimestre 
scorso

+8

Saldo 
Aumento-

diminuzione

-8

(+6) (+2) (-7)
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LA TENDENZA DELLA DOMANDA

Secondo Lei, nei prossimi 4/5 mesi la tendenza della domanda dei Vostri prodotti/servizi in generale sarà:
Lei direbbe che la variazione della domanda di prodotti/servizi rispetto al quadrimestre precedente è risultata

Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 21 21 67 12 19 26 38 9 - 13 50 13

stazionaria 66 74 33 73 52 63 62 73 50 73 50 75
in 

diminuzione 13 5 - 15 29 11 - 18 50 13 - 13

Saldo +8 +16 +67 -3 -10 +15 +38 -9 -50 - +50 -
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LA TENDENZA DELLA MANODOPERA OCCUPATA

Secondo Lei, la tendenza della manodopera occupata sarà, nei prossimi 4/5 mesi:
Lei direbbe che la variazione rispetto al quadrimestre precedente del totale degli occupati (soci lavoratori/addetti non soci/collaboratori) è risultata:

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Secondo Lei, la 
tendenza della 
manodopera 
occupata sarà, nei 
prossimi 4/5 mesi: 19 75 6

In Aumento Stazionaria In diminuzione

19 70 11

Prossimi 
4/5 mesi

quadrimestre 
scorso

+13

Saldo 
Aumento-

diminuzione

+8

(+3) (+5) (-8)
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LA TENDENZA DELLA MANODOPERA OCCUPATA

Secondo Lei, la tendenza della manodopera occupata sarà, nei prossimi 4/5 mesi:
Lei direbbe che la variazione rispetto al quadrimestre precedente del totale degli occupati (soci lavoratori/addetti non soci/collaboratori) è risultata:

Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 19 21 33 12 14 30 31 - - 13 33 25
stazionaria 75 79 67 85 71 59 62 91 100 87 67 63
in 

diminuzione 6 - - 3 14 11 8 9 - - - 13

Saldo +13 +21 +33 +9 - +19 +23 -9 - +13 +33 +13
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9 68 23

Favorevole Stazionaria In diminuzione

LE PREVISIONI SULL’ANDAMENTO MACROECONOMICO

Secondo Lei, nei prossimi 4/5 mesi la tendenza generale dell’economia nazionale, indipendentemente dall’andamento settoriale e complessivo della cooperativa, sarà:
Base: Totale campione – Valori %

(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Secondo Lei, nei 
prossimi 4/5 mesi la 
tendenza generale 
dell’economia 
nazionale, 
indipendentemente 
dall’andamento 
settoriale e 
complessivo della 
cooperativa, sarà:

(+2) (+9) (-11)

-13

Saldo 
Favorevole-
diminuzione
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18 69 13

Aumento Stazionario In diminuzione

LA TENDENZA DEGLI INVESTIMENTI

Quale tendenza prevedete per gli investimenti che la cooperativa andrà ad effettuare nell’anno prossimo (tenuto conto dello stadio di realizzazione dei programmi di investimento in corso e delle 
Vostre intenzioni e/o decisioni già approvate)?

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Quale tendenza 
prevedete per gli 
investimenti che la 
cooperativa andrà 
ad effettuare 
nell’anno 
prossimo?

(-3) (+6) (-2)

+6

Saldo 
Aumento-

diminuzione
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LA TENDENZA DEGLI INVESTIMENTI

Quale tendenza prevedete per gli investimenti che la cooperativa andrà ad effettuare nell’anno prossimo (tenuto conto dello stadio di realizzazione dei programmi di investimento in corso e delle 
Vostre intenzioni e/o decisioni già approvate)?

Base: Totale campione – Valori %

SETTORE PRODUZIONE

TOTALE 
PRODUZ.

attività 
professiona

li

beni 
culturali costruzioni industria logistica multiservizi progettazio

ne ristorazione trasporto 
merci

trasporto 
persone altre attività

Base: Totale 
produzione 158 19 3 33 21 27 13 11 2 15 6 8

in aumento 18 21 33 21 24 7 23 18 - 27 - 13
stazionaria 69 63 67 73 57 74 69 64 100 60 100 75
in 

diminuzione 13 16 - 6 19 19 8 18 - 13 - 13

Saldo +6 +5 +33 +15 +5 -11 +15 - - +13 - -
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LE 
PROSPETTIVE 
FUTURE DELLA 
COOPERATIVA
Quali sono le prospettive 
della cooperativa per il 
futuro? 

consolidamento attività

stabilità

espansione attività

realizzazione alleanze strategiche

ridimensionamento attività

rinnovamento

A rischio chiusura

Chiusura

39

35

10

9

3

1

1

2

Diff. Nov. 
2023

-

+1

-2

+2

-2

-2

-

+2Quali sono le prospettive della cooperativa per il 
futuro? 
Base: Totale campione – Valori %



Aspetti di 
rilievo
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42

29

25

23

22

20

18

14

12

4

3

3

10

-4

+1

-1

-4

+5

+10

-2

+2

+4

-2

+1

-

+3

scarsità di manodopera

aumento costi materie prime e materiali

liquidità a breve termine

aumento dei tassi di interesse

commesse e ordini

impedimenti burocratici

aumento  costi energetici

insufficienza di domanda

garantire la continuità dei servizi

gestione delle relazioni in azienda

insufficienza negli impianti

difficoltà approvvigionamento materiali

Altro

LE PRINCIPALI 
PROBLEMATICHE 
DELL’ATTIVITÀ 
DELLE 
COOPERATIVE
Quali sono i problemi 
principali che emergono per 
continuare l’attività?

Diff. Nov. 
2023

Quali sono i problemi principali che emergono per 
continuare l’attività?
Base: Totale campione – Valori %
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LE PRINCIPALI 
PROBLEMATICHE 
DELL’ATTIVITÀ 
DELLE 
COOPERATIVE
Quali sono i problemi 
principali che emergono per 
continuare l’attività?

Quali sono i problemi principali che emergono per 
continuare l’attività?
Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

10%
INDICA UN’ALTRA PROBLEMATICA LEGATA
ALL’ATTIVITÀ

Mancato adeguamento tariffe con aumento 
CCNL, Bassa remunerazione servizi, Aumento 

CCNL/costi personale, Scarsità soci, Tagli 
spesa pubblica, Alluvione, Incendio, 

Concorrenza, Nuovi concorrenti (Uber), Processi 
decisionali mondo coop lenti
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LE DIFFICOLTÀ RISCONTRATE NELL’OPERARE SUI MERCATI ESTERI

Le Vostre esportazioni sono state condizionate da fattori negativi?
Quali sono i fattori negativi che hanno condizionato le Vostre esportazioni? 

Base: Cooperative che operano sul mercato estero (b=26) – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

31%

HA RISCONTRATO FATTORI NEGATIVI
CHE HANNO CONDIZIONATO L’EXPORT
Base: Cooperative che operano sui mercati esteri

costi e prezzi più elevati

instabilità geopolitica 
internazionale

finanziamenti meno facili

qualità dei prodotti

tempi di consegna più 
lunghi

impedimenti burocratici

Altro

Fattori negativi che hanno 
condizionato le esportazioni

75

63

13

13

13

Diff. Nov. 
2023

+11

+6

+13

+13

-7

-

-8

Conflitto Russo-Ucraino

(-13)
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67

23

20

17

33

73

70

73

0

3

10

10

Tassi di interesse

Altre condizioni

Garanzie richieste

Tempi di concessione

 aumento  invarianza  diminuzione

81

17

11

 Sì, ma non abbiamo
ottenuto il finanziamento

 Sì, ma abbiamo ottenuto un
ammontare inferiore a quello
richiesto

 Sì e abbiamo ottenuto il
finanziamento richiesto

 No

LE RICHIESTE DI FINANZIAMENTI

Negli ultimi quattro mesi avete presentato richieste di nuovi finanziamenti?
Con riferimento ai finanziamenti ottenuti, avete registrato un aumento o una diminuzione dei seguenti aspetti?

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Novembre 2023

Avete registrato un aumento o una diminuzione 
dei seguenti aspetti?

19%
HA RICHIESTO UN 
FINANZIAMENTO

Negli ultimi quattro mesi avete presentato 
richieste di nuovi finanziamenti?

Saldo 
Aumento-

diminuzione

+20

+10

+7

+67
(-8) (+12) (-4)

(-12) (+8) (+3)

(-13) (+7) (+6)

(-14) (+10) (+4)

(-1)                 (-2)

(-4)

(+7)

(-7)



Prospettive 
assunzioni 

2024 
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46

24

30

Sì

Non saprei

No

PREVISIONI DI ASSUNZIONI NEI PROSSIMI 6 MESI

Nei prossimi 6 mesi avete previsto di assumere delle nuove figure professionali? Se sì, potrebbe indicare il numero?
Quale percentuale delle nuove assunzioni che intendente effettuare nei prossimi 6 mesi saranno con contratto a tempo indeterminato?

Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Dicembre 2022

Nei prossimi 6 mesi avete previsto di assumere delle nuove figure professionali? 

(-4) (+6) (-2)

(-4) (+6) (-2)

10
NUMERO MEDIO NUOVE ASSUNZIONI

35%
ASSUNZIONI A TEMPO INDETERMINATO
35% Non abbiamo ancora deciso
14% Non saprei
Base: Almeno un’assunzione nei prossimi 6 mesi (b=47) – Valori %

(-2)

(-7)

(+9)

(+4)

(-6)

451
NUMERO TOTALE NUOVE ASSUNZIONI

(+110)
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Produzione

Logistica

Ricerca e Sviluppo (R&D)

Finanza/Amministrazione

IT/telecomunicazioni

HR/Ufficio personale

Marketing/vendite/commerciale

Elettronico/elettrotecnico/meccanico

Organizzazione/Affari generali

Assistenza clienti/back office

Formazione

Altro

Non so/non abbiamo ancora deciso 

-3

-7

+5

-9

+3

-6

-10

+4

+2

-

-7

LE AREE DI ASSUNZIONE DEI NUOVI DIPENDENTI
Fatto 100 le figure professionali che intendete assumere nei 
prossimi 6 mesi, come prevede che saranno divise tra le seguenti 
aree produttive? (% Media)

Diff. Dic. 
2022

In quali delle seguenti aree intendete assumere nei prossimi 6 
mesi?

53

19

11

11

9

9

9

6

4

4

21

Diff. Dic. 
2022

In quali delle seguenti aree intendete assumere nei prossimi 6 mesi?Quale tipologia di formazione è stata proposta / avete in programma  di proporre nel 2022?
Fatto 100 le figure professionali che intendete assumere nei prossimi 6 mesi, come prevede che saranno divise tra le seguenti aree produttive?

Base: Almeno un’assunzione nei prossimi 6 mesi (b=47) – Valori %

Produzione

Logistica

Ricerca e Sviluppo (R&D)

Finanza/Amministrazione

IT/telecomunicazioni

HR/Ufficio personale

Marketing/vendite/commerciale

Elettronico/elettrotecnico/meccanico

Organizzazione/Affari generali

Assistenza clienti/back office

Formazione

Altro

+3

+2

+10

+10

+7

+18

-19

+37

+27

+20

-19

84

69

44

48

45

38

36

42

30

55

71
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LE FIGURE PROFESSIONALI RICERCATE

Quali figure professionali ricercate? 
Base: Almeno un’assunzione nei prossimi 6 mesi (b=47)
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46

35

33

13

13

11

7

2

2

9

Sopperire alla carenza strutturale di 
personale

Aumento della domanda di prodotti/servizi

Turnover

Espansione dell’attività in nuovi settori

Innovazione tecnologica

Ricerca continua di professionalità rare

Ricerca di professionalità nuove

Espansione dell’attività in nuovi mercati

Apertura nuova sede

Altro

Non saprei 

I MOTIVI DELLA 
RICERCA DI NUOVI 
DIPENDENTI

Perché cercate nuovi 
dipendenti?

Diff. Nov. 
2023

Perché cercate nuovi dipendenti?
Base: Almeno un’assunzione nei prossimi 6 mesi 
(b=47) – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Dicembre 2022

+9

+2

-10

-2

+13

+2

-2

-2

+2

+2Lavoro stagionale, Pensionamenti
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Le professionalità che ricerchiamo sono difficili da trovare, non ce ne sono

È difficile selezionare lavoratori competenti

È difficile selezionare lavoratori con un’esperienza pregressa adeguata

I candidati hanno richieste salariali superiori rispetto alla nostra offerta

I candidati considerano l’orario di lavoro troppo lungo/inadeguato/su turni

Il lavoro non è ritenuto interessante/stimolante

I candidati considerano il lavoro troppo usurante

I nostri canali usuali di selezione sono sempre meno efficaci

I candidati non considerano un’azienda come la nostra

I candidati abitano lontano dal loro luogo di residenza / scomodo da raggiungere

Non siamo in grado offrire percorsi carriera veloci/ stimolanti/ internazionali

I candidati considerano il lavoro troppo operativo

I candidati non sono disposti ad effettuare trasferte

Le mansioni sono inferiori rispetto alle aspettative dei candidati

La dimensione dell’azienda è ritenuta troppo piccola

I contratti offerti sono prevalentemente stagionali / a termine / atipici

I valori dell’impresa non sono in linea con quelli del candidato

I candidati non intravedono possibilità di carriera

Altro 

Non abbiamo riscontrato alcuna difficoltà

Non abbiamo cercato nuovo personale recentemente

39
34

22
17

8
7
7

6
5
5

4
4

3
3
3

2
1
1

4
6

24

+6
+3
-3
+3
-

+3
-1
-2
+1
+3
-
-

-2
+1
+1
-

+1
-

+2
-5
+4

LE PRINCIPALI 
DIFFICOLTÀ NEL 
REPERIRE FIGURE 
PROFESSIONALI

State riscontrando qualcuna 
delle seguenti difficoltà nel 
reperire manodopera/figure 
professionali?

Diff. Dic. 
2022

State riscontrando qualcuna delle seguenti 
difficoltà nel reperire manodopera/figure 
professionali?
Base: Totale campione – Valori %
(+/-) Variazione rispetto a Dicembre 2022
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